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b) Die korrespondierende Saure von 6 ist eine etwa 40000 mal starkere Saure als die
korrespondierende Saure von 7 (ApKa = 4,60). Erklaren Sie den grossen Unterschied der
Saurestarken.

NO, NO,
02N N H2 02N NM82
NO, NO,
6 7

2,4,6-Trinitroanilin 6 ist eine schwache Base, und somit die korrespondierende Saure eine
starke Saure, weil das freie Elektronenpaar am Stickstoff Gber den Benzolring delokalisiert
werden kann. Die Delokalisation wird durch die drei stark elektronenziehenden Nitrogruppen
verstarkt.
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Bei 2,4,6-Trinitro-N,N-dimethylanilin 7 ist der sterische Anspruch der Dimethylamino-Gruppe
so gross, dass das Elektronenpaar am Stickstoff aus der m-Ebene herausgedreht wird (1,5-
Wechselwirkung). Dabei geht die Konjugation (iber das aromatische System verloren und der
Stickstoff der Dimethylaminogruppe in 7 hat somit eine hohere Elektronendichte als der
Stickstoff der Amin-Gruppe in 6. Daher erhoht sich die Basenstirke von 7 und
dementsprechend ist der pKa-Wert der korrespondierenden Saure gegeniber 6 erhoht.
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c) Geben Sie fiir die folgenden Substituenten an, ob sie o- oder n-Donoren/Akzeptoren sind.

-X -Br -CN -CF3 -Np -NMes* | -OEt | -Boc -O"Na*
o-Donor X X
o-Akzeptor X X X X X X

ni-Donor X X X
n-Akzeptor X X
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